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mutatta ismét, hogy a széthúzó 
csoportokat külső, gyenge szá­
lakkal mesterségesen összefűz­
hetik ugyan ideig-óráig, de ez az 
együttműködés bármely, nem is 
éppen elvi jelentőségű kérdésben 
mihamar csütörtököt mond, a mé­
lyen fekvő régi ellentétek kiú­
julnak s a látszólagos fegyver­
társak egy napról a másikra mint 
gyűlölködő ellenfelek kerülnek 
egymással szembe. És erre az 
alakulatra alapítsa az ország a 
kormányzást? Nem, e széthúzó, 
személyi és elvi ellentétek által 
széttagolt gruppokat nem fogja 
kormányképessé tenni, ha akár­
milyen néven is állanak össze. 
Legyenek bár koalíció, blokk 
avagy azonos munkaprogramul 
alapján összehozott „egységes* 
párt, ők mindig csak a rombo­
lásban maradnak egységesek, 
mert a meggyőződésnek, az el­
veknek, a világnézetnek azt az 
egységességét, mely a kormány­
zat támaszául szolgáló pártnak 
egyetlen szilárd alapja, ezek kö­
zött a frakciók között létrehozni 
senkinek nem sikerülhet.

erőnket velük szemben érvénye­
síteni. Mint a mi ellenzéki baj­
nokaink, — ők is csak a velük 
szemben álló hatalom képzelt 
gyengeségében bizakodtak. Ter­
mészetes, hogy épp úgy pórul 
kellett járulok a nemzetközi po­
litika vadonjában, mint a mi hő­
seinknek tavaly a honi politika 
berkeiben. Abban a pillanatban, 
a mikor a munkapárti többség a 
maga erejének teljes súlyával 
lépett föl, rögtön kitűnt, hogy a 
kisebbség hatalma csak áltatás 
volt, csak azon az illúzión ala­
pult, hogy a többség sohasem 
fogja erejét vele szemben érez­
tetni. Most ugyanebbe a helyzetbe 
jutottak a koalíciós délszlávok, 
a nemzetközi politika technikai 
obstruktorai. S most ugyanazt 
teszi velük gróf Berchtold kül­
ügyminiszter a nagyvilág előtt, a 
mit tavaly Lukács és Tisza a nem­
zet szemeláttára a magyar bal­
kániakkal tett: eszméletre téríti 
őket; a saját fogyatékos erejük 
felismerésére, önáltató képzelő­
dések abbahagyására, szolid poli­
tikai erkölcsökre szoktatja őket.

A fórumról.
A vergődő ellenzék. Az ellen­

zék készül a fúzióra. Justh és 
Apponyi már összevesztek. Miköz­
ben a magyar parlamentben egész 
Európa számára történt nyilat 
kozat, miközben a be nem ava- 
ottak milliói a magyar miniszter- 
elnök ajkáról értesültek róla hi­
telesen, hogy Montenegró minden 
feltétel nélkül késznek nyilatko­
zik Skutari kiürítésére, azalatt 
Justh és Apponyi ádáz indulattal 
támadtak egymás ellen a miatt, 
hogy bemenjenek-e a képviselő 
házba? Justh be akart volna 
menni az ülésbe. Apponyi meg 
egyéniségének teljes latbaveté- 
sével tiltakozott a bevonulás el­
len. Csodálatos egy társaság! A 
mikor katonák és rendőrök kor­
donja vette körül a képviselő­
házat, hogy a szabályos házha­
tározattal kitiltott ellenzékieket 
távoltartsa, akkor mind eljöttek. 
Egyenesen erőszakolták a bebo- 
csájtásukat. Szónoklatokat tartot­
tak a kordon előtt. Már hajnal­
ban gyülekeztek a kávéházban. 
Ma katonának vagy rendőrnek 
nem volt nyoma sem. Még attól 
sem kellett tartaniok, hogy valami 
mellékbejáratot zárva találtak. 
Nyitva volt valamennyi. Nem le­
hetet meg nem találni az ajtót. 
Es ime, most Apponyinak hirtelen 
skrupulusai támadtak a bevonu­
lás ellen. Ha be lehet menni, ak­
kor inkább odahaza marad.

A kétnapos huzavona azonban 
megint egyszer bevilágított a ko­
alíció siralmas belső életébe. Meg-

A ZEMPLÉN TÁRCÁJA.
Id. Bajusz Józsefről.
Amint időnként végiglapozgatok 

ifjúságom emléklapjain, úgy tetszik, 
hogy tulajdonképpen minden mese, 
amit az irók az öregedésről össze Ír­
nak. Csak két dolog van, ami komo­
lyan és őszintén szomorú: a betegség 
és a halál. De ameddig ezzel a két 
szomorúsággal nem kell törődnünk, 
addig a harminchatodik esztendőben, 
meg akár az ötvenen túl is minden 
olyan lehet, mint amilyen a huszadik­
ban volt. Sőt még olyanabb. Óntuda- 
tosabb, biztosabb minden amit az élet 
szeretetétől áthatva elképzelünk . . •

Talán senki annyira meg nem 
érlelte bennem ezt a hitet, mint néhai 
való jó Bajusz Józsi bátyánk, hogy 
legutoljára láttam, — évekkel ezelőtt. 
A korkülömbségeket nivelláló olyan 
egyéniségek fajtájából való volt ő, 
akik szinte geöthei gondolatokat tá­
masztanak. Azt hisszük, hogy Me-

A megrendszabályozott Bal­
kán államok. Az az eljárás, a me­
lyet bizonyos Balkánállamocskák 
velünk szemben tanúsítottak, fel­
tűnően hasonlít a mi kis, hazai 
balkánjainknak a túlnyomó mun­
kapárti többséggel szemben an 
naK idején tanúsított — technikai 
obstrukciójához. A jeles délszlá­
vok éveken át tapasztalták a mi 
nagy türelmünket és elnézésün­
ket, ez oknál fogva már azt hit­
ték, hogy mi soha nem fogjuk

phistopheles sohasem vigyoroghatna 
vissza reánk, ha komoly kísérletre 
buzdulnánk a homonculus megörökí­
tésére. Az örökkéélés lehetőségei mo­
toszkáltak agyunkban, vagy legalább 
is a perzsa hitregék ezer és ezeresz­
tendős emberisteneiben kezdtünk hinni

Amelyik napon Bajusz József 
galambősz feje felbukkant a Zemplén 
szerkesztőségének láthatárán és tüzes 
tekintetének ragyogása elárulta, hogy 
költemény van a zsebében : aznapon 
felderült minden a láthatáron. A po­
litikai helyzet komorsága is derűsebbé 
változott. Ahogyan pedig elszavalta 
a versét (mert akármit is irt, addig ki 
nem adta a kezéből, ameddig ő maga 
nem interpretálta a szerzeményét) 
szinte megelevenedtek a sorok, a be­
tűknek szárnyaik nőttek, lendületbe 
ment minden; ő maga pedig úgy állt 
ott áthatva és lelkesítve, mint Byron 
állhatott a görög szabadságharc csa­
patai előtt, ifjú fekete fejének gyö- 
györű lendületeivel, lángoló tekintete 
tüzével buzdítva, hitet és erőt ébresztve.

Városfejlesztés.
Uj osztály alakalt a bel­
ügyminisztériumban a 
vidéki városok fejlődé­
sének előmozdítására.

— máj. 7.
A városok életében az utolsó évek 

alatt mutatkozó szokatlan fellendülés 
a legjobban a belügyminisztérium vá­
rosi osztályában érezteti a hatását.

Mig azelőtt ezt az osztályt ma-

Bajusz József tulajdonképpen a 
megértő elméjű lelkesedők fajtájához 
tartozott, de az egyéniségéből mégis 
minden úgy sugárzott ki, mintha for­
radalmi felkelést akart volna szittani 
— máról-holnapra. Abban amit mou 
dott, különösen ha az aktuális kérdé­
sekről szólt, csupa megértés, okosság, 
a nagy időket átélt tapasztalatokban 
gazdag öreg urnák az esze élt és csupa 
szellemmel élt, de ahogyan elmondta 
a dolgait, abban volt mindig valami 
lázitó, sodró erő.

Egyéniségének ez a sajátságosán 
kedves kétlakisága egy klaszikus tipus 
egyik legérdekesebb példányává avatta 
őt. Minden nagy korszak után követ­
kező [kisebb korszak telisded telve 
szokott lenni ilyen egyéniségekkel. 
Plutarchos tollára méltó volna olyan 
„Párhuzamos életrajzok" megfestése 
melyeknek színeiből a negyvennyol- 
cadiki komoly harcok komoly egyéni­
ségei, saját valójuk teljességében tűn­
hetnének ki a nagy idők után követ­
kező kicsiny idők kicsiny egyéniségei

guk a városok is alig ismerték s na­
gyon kevés volt az érintkezési pont 
ez osztály és a városok között, add'g 
ma már annyi munkát adnak a váro­
sok ennek az osztálynak, hogy a vá­
rosok iránt tapasztalható legnagyobb 
fokú jóindulat, a teljes ügyszeretet és 
a túlfeszített munka mellett sem ké­
pes ez osztály oly gyorsan, mint aho­
gyan azt az ügyek természete s maga 
az osztály vezetője is óhajtaná — az 
óriási munkát elvégezni.

Nemcsak a jelentékenyen meg­
szaporodott fogalmazói kar munkájá­
nak a revíziója köti le az osztályve­
zetők és az osztályfőnök idejét és ere­
jét, de rendkívüli módon igénybe ve­
szik őket a személyes látogatások, 
információk, sürgetések stb. is. Úgy, 
hogy elmondhatjuk, hogy nincs a bel­
ügyminisztériumban még egy osztály, 
mely a látogatások tekintetében ilyen 
frequentált volna.

Maguk a városok is az okai sok­
szor a munkatorlódásnak, mert meg­
történt már igen gyakran, hogy mig 
valamely ügy a városnál volt, hóna­
pokon át nem találták sürgősnek, mi­
kor pedig a belügyminisztériumhoz 
felérkezett, egyszerre nagyon sürgőssé 
vált és soronkivüli elintézését kívánták.

Ilyen körülmények között úgy­
szólván a lehetetlenséggel határos, 
hogy ez az osztály a többeidőt és za­
vartalanságot igénylő törvényjavasla­
tok kidolgozásával foglalkozhasson és 
ez irányban mélyreható, sokszor az 
egyes városokra kiterjedő helyszíni 
tanulmányokat folytathasson.

Ez a körülmény indította a vá­
rosi osztály főnökét, Samassa Adolf 
dr. min. tanácsost arra, hogy egy u. n. 
városfejlesztő-osztály felállítása iránt 
a belügyminiszternek előterjesztést 
tegyen. Ennek célszerűségét és he­
lyességét a miniszter belátván, folyó 
hó 1-től ezzel az alosztálylyaí a vá­
rosi főosztály megszaporodott s az uj 
alosztály élére Kiszely Gyula miu. 
titkár, a háztartási osztály eddigi ve­
zetője került, mig a háztartási osztály 
vezetője Klinovszky Lénárt dr. min. 
o. tanácsos lett.

mellett. És szinte jellemző volt Bajusz 
József egyéniségének korszerű érté­
kére az a híresztelés is, melyről derék 
ősz kortársa, Matolai Etele volt kény­
telen a barátja sírja mellett elmondani, 
hogy alaptalan. Ámbár hogy kétség 
támadhatott az iránt vájjon Bajusz 
József végigharcolta-e a szabadság- 
harcot és hogy e kétség mindjárt 
kész is volt arra, hogy az öreg ur 
homlokáról letépje a babért, ez nem 
vetett Bajusz Józsefre árnyat sohasem. 
Aki őt jól ismerte, lelke tüzének me­
legénél felmelegedni tudott, az úgy 
is átérezte, hogy ő nem élhette át a 
negyvenkilencediki napokat, anélkül, 
hogy kardot ne fogott volna hazája 
védelmére. Sokakat ismerek ugyan a 
maiak közül, akik vele egy utón jár­
nának, ha a kor őket is elsodorná 
nagy utakra: tehát nem az emberek­
ben keresem a kétségek forrását, ha­
nem a korban. A levegőben. Ebben 
a levegőben, melyben „a kardot rozsda 
marja".

Van valami ugyanis abban, hogy
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A városfejlesztő-osztálynak a ren­
deltetése különösen az, hogy az uj 
városi törvényt .'előkészítse, e célból 
alapos tanulmányokat végezhessen és 
pedig a szükséghez képest magukban 
a városokban is. Feladatkörébe tar­
tozik továbbá a xárosi vagyon hasz­
nosítására vonatkozó általános irányí­
tás s a városokra vonatkozó minden­
nemű adatok összegyűjtésére és fel­
dolgozására szolgáló „városi törzs- 
könyv" létesítése is.

Teljes elismeréssel üdvözöljük ezt 
a fontos újítást, amelyre nagy szük­
ség volt, mert meggyőződésünk sze­
rint evvel vetjük meg egy egységes, 
az ország összes városaira kiterjedő 
„várospolitika" alapját.

A szinikerületből
s

Fontos határozatok. — Halas lesz a kerü­
let uj városa — Kritika a színtársulatról 

Rozsnyó „áldozatkészsége." — A jövő 
évi szezonok beosztása. — Eperjesen rö- 
videbb lesz a szezon. — A kormánytól az 
államsegély felemelését kérik. — A jövő 

évi közgyűlés helye: Rozsnyó.
?i

flz eperjesi együttes gyűlés.
— máj. 7.

Hétfőn tartotta együttes gyűlését 
a tavaly megalakult Felvidéki Szini­
kerület, mely minden jel szerint szí­
nészetünk fellendülésének hathatós 
tényezője lesz, s melynek üdvös hatá­
sai már rövid időn belül mutatkozni 
fognak.

Á Felvidéki Szinikerület, mióta 
megalakult, minden igyekezetét oda- 
irányitotta, hogy egy valóban életké­
pes és életerős kerületet alkosson meg. 
Épen e szempontból már eddig is 
számos várossal érintkezésbe lépett és 
tárgyalásokba bocsátkozott, hogy le­
hetőleg olyan egyivásu városokat hoz­
zon össze ebbe az alakulatba, melyek 
nemcsak igényeik tekintetében ille­
nek össze, de egyaránt képesek arra 
az anyagi rekompenzációra is, mely 
mellett egy nívós színtársulat fenn­
tartható. Ez a törekvés természetesen 
sok nehézséggel jár s az évenként 
szükséges intézkedéseken kívül ez az 
egyik főoka, amiért a kerület elhatá­
rozta, hogy a testvérvárosok küldöt­
tei évenként más-más helyen együt­
tes értekezletre gyűljenek össze.

A mostani értekezleten is fontos 
fázisa merült fel a most érintett ak-

nagy idők embereit csak akkor látjuk 
igazán nagyoknak, ha mindig hősi 
pózuk régi stíljében látjuk. Kossuth 
Lajos hazája levegőjében nem tudott 
élni csak amig úgy élhetett volna 
benne ahogyan ő akarta. Petőfit a 
a misztikus eltűnése egészen megesz- 
ményitette a képzeletünkben.

A Bajusz Józsefek, akik itt jártak 
köztünk, akik velünk egyazon napi­
kérdések nyavalyácskáin rágódtak, 
akik gyalog jártak és nem mindig 
ficánkoló paripák hátán éltek, akik­
nek régi hősi kardját valóban a rozsda 
ette: azok majdnem, hogy olybá tűn­
nek fel, mint a régi Zrínyik, Mikszáth 
uj Zrínyiéinek a levegőjében.

Nehéz hát a Bajusz Józsefek sora, 
ameddig élnek, de halálukkal egyben 
m- gváltják egész múltjuk ódiumát is: 
nagy idők nagy embereivé lesznek. 
Mintha csak az életükkel tartoznának 
a múltjuk dicsőségének értékeiért. 
Pedig Bajusz József a nagy idők típu­
sai közül való külön típus is volt. Ő 
mindig olyan maradt hangban és lel­
kesedésben, mintha egészsége végéig 
régi fényes kardja erejével harcolt 
volna.

Bíró Pál.

ciónak, amennyiben újabban Ha/as 
várossal folynak sikeresnek Ígérkező 
tárgyalások a kerületbe való belépésre 
nézve, ami igen megfelelő volna, mert 
ez a körülbelül 40,000 lakosú város 
jó színházi hely. Mint örömmel je­
lenthetjük, Halas rövid időn belül 
valószínűleg a kerülethez fog csatla­
kozni.

Az idei együttes gyűlésre pár 
hete küldötte szét a meghivókat Dókus 
Gyula, a kerület elnöke s e hó 5-én, 
hétfőn tartották meg a gyűlést Eper­
jesen. Ez alkalommal az újhelyi szin- 
ügyi bizottságot, Dókus Gyula kerü­
leti elnök és Étiért Gyula kerületi 
titkár, Eperjes várost Krayzell Ala­
dár polgármester és Magyar József 
főjegyző, az ottani szinügyi bizottság 
titkára, Rozsnyó város szinügyi bi 
zottságát Kómoróczy Miklós főgimn. 
tanár, Ózdét pedig Zsóry György 
főszolgabíró képviselte, mig a többi 
testvérvárosok átiratban mentették ki 
elmaradásukat és csatlakoztak a ho­
zandó határozatokhoz, gróf Festetich 
Andor országos vidéki szinészeti fel­
ügyelő pedig táviratban jelezte, hogy 
elfoglaltsága miatt nem jelenhetik meg.

A szinikerületi gyűlés iránt egyéb­
ként élénk érdeklődés mutatkozott az 
összejött kiküldöttek között, úgyszin­
tén Eperjes város intelligenciája kö­
rében is, melyről fel kell jegyezni, 
hogy rendkívüli szívességgel és pá­
ratlan előzékenységgel fogadta az ér­
tekezlet tagjait, kik megérkezésük 
pillanatától kezdve Eperjes városának 
voltak nagyon szívesen látott vendégei-

Délután öt órakor érkezett meg 
a kiküldöttek vonata az eperjesi ál­
lomásra, hol a város fogatai várták 
és vitték be a vendégeket a városba. 
Itt miután az elszállásolás rendbe jött, 
fél hatkor a városháza tanácstermé­
ben vette kezdetét a gyűlés, melynek 
lefolyásáról a következő részletes tu­
dósítást adjuk :
Az ülés megnyitása.

Dókus Gyula elnök szives sza­
vakban üdvözölvén a megjelenteket, 
megnyitotta a gyűlést s örömének 
adott kifejezést afölött, hogy e kultu­
rális tényező, a szinikerület iránt meg­
alakulása óta állandó érdeklődéssel 
viseltetnek a testvérvárosok. Majd felol­
vastatta Halas város átiratát, mely 
szerint ott e hó 15-én jár le a szín­
ház-pályázat s amelyben Halas oda­
nyilatkozik, hogy ha színházát a pá­
lyázik közül Mezey Kálmán kapja 
meg, (amire nagy szükség van), ak­
kor a város készséggel lép be a ke­
rületbe. Felolvasásra kerültek ezután 
a testvérvárosok átiratai és Festetich 
Andor grófnak fentebb említett sür­
gönye.
Bírálat a színtársulatról.

Miután még a múlt évi közgyű­
lés jegyzőkönyvét felolvasták, Dókus 
Gyula elnök felkérte a kiküldötteket, 
hogy a jelenlegi engedményes szín­
igazgató színtársulatára vonatkozó 
véleményüket, esetleges kívánalmai­
kat szíveskedjenek előadni.

A tárgyhoz majdnem valamennyi 
kiküldött^ hozzászólott, — az újhelyi 
szinügyi bizottság észrevételeit Dókus 
Gyula elnök terjesztette elő, — s ezen 
felszólalások lényegükben megegyez­
tek abban, hogy az igazgató és tár­
sulat jó törekvése ugyan nem vitat­
ható, azonban a társulatban is bizo­
nyos javításokra, megerősítésekre van 
szükség, továbbá a díszletek terén is 
vannak kívánni valók.

Az elhangzott felszólalások után 
meghívták az ülésre Mezey Kálmán 
színigazgatót, ahol az egyes észrevé­
teleket Dókus Gyula közölte vele, 
hangsúlyozván, hogy úgy a kerület, 
mint a színigazgató saját érdeke is 
megkívánja, hogy ezeknek a kivánal­
maknak teljesüléséről gondoskodás 
történjék.

Dókus Gyula szavaira Mezey 
Kálmán megköszönte a figyelmezte­
tést és útbaigazítást s Ígéretet tett, 
hogy minden törekvése oda fog irá­
nyulni, hogy teljesen kifogástalan 
társulattal s megfelelő díszetekkel

elégítse ki a kerület összes városait, 
Kijelentette, hogy két héten belül 
módjában lesz jövő évi színtársulatá­
nak névsorát a kerületnek bemutatni, 
amely névsor reménye szerint min­
den irányban tetszéssel fog találkozni. 
Egyszersmind kérte, hogy a városok is 
karolják fel, hogy a most igazán nagy 
anyagi áldozatokkal szervezett uj tár­
sulatát módjában legyen fenntartani.
Mizériák a kerületben.

Ebben valóban nagy igaza is 
van Mezeynek, mert amint a gyűlé­
sen is kitűnt, e tekintetben valóban 
helytelen állapotok uralkodnak a ke­
rület egyik-másik he’yén. így például 
Rozsnyón egészen furcsák az állapo­
tok. Szinte hihetetlenül hangzik, hogy 
itt a világítást drágábban adják a 
színháznak, mint a magánfeleknek, 
hogy dacára annak, hogy a színház­
ért bért fizettetnek, emellett még a 
játszási engedélyben a legkülönfélébb 
dijak egész sorozatát kötik ki. (Töb­
bek közt pecér dijat 1) Ilyen címeken 
mintegy 700 koronát fizetett a szín­
igazgató, melyből nagy kérésre, mely 
már hetek óta hever Rozsnyó váro­
sánál, talán sikerül majd vagy 200 
koronát visszakapnia.

Igazán érthetetlen Rozsnyó ebbeli 
eljárása, mert mint kerületi város, 
még akkor is, ha mindezek a dijak 
szabályrendeletbe volnának foglalva, 
vagy módosíthatna ezen, vagy szed­
hetné a legminimálisabb dijakat, épen 
csak jeléül annak, hogy a szabályo­
kat betartja. Azonban ily ridegen ke­
zelni a társulatot, s ezt a kulturális 
intézményt jövedelmi forrásnak tekin­
teni, akkor mikor a testvérvárosok 
ingyen színházat, fűtést, pénzszub­
venciót stb. adnak, valóban nem he­
lyes.

Előterjesztette ezután Mezey, hogy 
Halas várossal személyesen érintke­
zésben áll s majdnem bizonyos kilá­
tásai vannak arra, hogy a színházat 
megkapja s Halas belép a Felvidéki 
Szinikerületbe.
A kerületi beosztás.

Tárgyalásra került most a szini- 
szezonok beosztása, mely benünket 
újhelyieket az eddigi rendben hagyott 
meg. Párnapi eltéréssel megmarad a 
kéthónapos szezon. Ellenben Eperjes, 
mely az utóbbi időben csökkenő ér­
deklődést mutatott a színház iránt s 
inkább a mozikat pártfogolta, rövi- 
debb szezont fog kapni. A beosztás 
egyébként, melyet a jelenvoltak he­
lyesléssel fogadtak s melyről a test­
vérvárosokat értesítik, a következő :

Szept. 1—25. Székelyhid; szept. 
26. okt. 14. Sárospatak; okt, 15. dec. 
8. Halas; dec. 9. Jan. 28. üjhely ; 
jan. 29. febr., 21. Rozsnyó; febr. 22. 
márc. 14. Ózd; máre. 15. ápr. 30. 
Eperjes; máj. 1—20. Nagymihály; 
máj. 21. jun. 15. Beregszász ; jun. 16. 
szept. 1. Erzsébetfalva.
A Jövő évi közgyűlés.

A jövő évi közgyűlés megtartá­
sára két város is vendégül hívta meg 
a kerület tagjait: Rozsnyó és Ózd. A 
közgyűlés ezúttal Rozsnyó megbízá­
sát fogadta el. Ez a közgyűlés nagy- 
fontosságú lesz, amennyiben ez alka­
lommal fogja megválasztani a kerü­
let 1915. szept. 1-től kezdődőleg az 
uj színigazgatót, esetleg pályázatot 
hirdet a kerületre.
Az államsegély.

Majd elhatározta a közgyűlés, 
hogy felterjesztést tesz a kormány­
hoz az iránt, hogy a Felvidéki Színi­
ké rü let szubvencióját legalább £oly 
magasságra emeije fel, mint a Felső­
magyarországi Szinikerületét, azaz a 
mostani 4000 koronáról 6000 kor.-ra. 
Teljesen indokolatlan, hogy a mi na­
gyobb társulatunk kevesebb szubven­
ciót kapjon, pláne, amikor városai az 
ország messze fekvő vidékein vannak 
s igy költözködései különösen költ­
ségesek. Emellett a Felsőmagyaror­
szági Kerület vasúti kedvezményt is 
kap a kassa-Oderbergi vasúttól, mig 
a mienk a Máv.-tól semmit sem kap. 

Ezzel a tárgysorozat kimerült s

Dókus Gyula elnök megköszönve a 
megjelentek munkásságát, az ülést 
bezárta.
Bankét.

A kiküldöttek a gyűlés után a 
színtársulat „Faun" előadását nézték 
meg, majd [a polgármester a város 
nevében vendégül látta a tagokat s 
e banketten a város notabilitásai kö­
zül is sokan vettek részt. Szép fel­
köszöntők hangzottak el; többek kö­
zött Magyar József a szinikerület 
páratlanul agilis, kiváló elnökét, Dó­
kus Gyulát, Komoróczy Miklós pedig 
a kerületi városokat köszöntötte fel. 
A legjobb hangulatban sokáig maradt 
együtt a társaság, melyet Eperjes 
városa igazán minden tekintetben pá­
ratlan magyaros vendégszeretettel, pél­
dás szivélyessséggel fogadott és látott 
vendégéül.

Epizódok
a 34. gyalogezred történetéből.

Irta: Dr. Kossuth János.

II.
Az 1859-iki francia-olasz-osztrák 

háborúban a 34-ik gyalogezred fogta 
fel az ellenség első csapását s ezen 
alkalommal is méltó volt régi híréhez, 
méltó ahoz a névhez, amelylyel már 
Loudon marschal tüntte ki Belgrád 
ostroma és főleg a nagy Frigyes had­
seregén vett teljes hochkirchi győze­
lem után, t. i. a „hadsereg gyöngye."

Elbeszéljük ez alkalommal az 
ezred szereplésének néhány mozzana­
tát, beigazolásául annak, hogy az igazi 
magyar katonának nincs párja a vi­
lágon. Hogy se éhség, se emberfölötti 
fáradság, se az ellenség lehetetlen 
túlereje nem törhetik meg rettenthe­
tetlen bátorságát.

Az osztrák hadsereg délnyugati 
hadtestei még a francia-szárd hadse­
reg benyomulása előtt mozgósittattak 
s hetekkel a háború kitörése előtt 
szállották meg a hadvezetőség által 
kijelölt pontokat. A 34-ik ezred, a 
mely a monarchiában szét volt szórva 
— zömében azonban Galicziából — 
már a mozgósítás előrehaladottabb 
stádiumában nagy sietséggel s az at­
tól elválaszthatatlan fáradsággal ré­
szint — már ahol akkor lehetett — 
vasúton, részint gyalog vezőnyeltetett 
a csatatérre. Szinte különös volt ily 
körülmények között, hogy mégis ők 
fogadták elsőnek az ellenséget San- 
fermónál, amely név feledhetetlen 
maradt az ezred történetében. Mint 
kuriózumot megemlítjük azt is, hogy 
az ezred nagy részben a csatatérre 
vonulása alkalmával szereltetett fel 
az uj — gyutacsos — fegyverekkel s 
hogy a rövid pihenő se nyújthatott 
enyhülést, miután annak jóformán 
minden percét az uj fegyver kezelé­
sébe való begyakorlás és céllövés fog­
lalták el.

Amint az ezred Milanóba meg­
érkezett, még mielőtt kipihenhette 
volna magát, távirati parancsra, az 
Urbán altábornagy által az osztrák 
jobbszárny fedezésére rendelt különít­
mény megerősítésére Camerlatába kül­
detett, amely erőltetett menetelés az 
átélt hallatlan strapák után csaknem 
végsőig kimerítették úgy a tisztek, 
mint a legénység erejét. Bajos meg­
érteni, hogy Urbán miért látta épen 
azt jónak, hogy a közeledő ellenség 
elé a legkimerüitebb ezredet állítsa, 
holott pihent erővel is rendelkezett.

Május 26-án reggel hat órakor 
az ezred első zászlóalja a napok óla 
nélkülözött meleg étel főzésével volt 
elfoglalva, amidőn Urbán altábornagy 
ugyanaz, akit Bem vitéz honvédéi 1849- 
ben Erdélyből olyan förtelmesen kiver­
tek, a varesi útról oda ugratott s a zász- 
lóaíj parancsnokságával ideiglenesen 
megbízott Gártner kapitány jelentését 
meg sem hallgatva, kiadta a követ­
kező parancsot: „Vonuljon ön zászló- 
aljával gyorsan ezen az utón előre s 
ha a Kellner ezredet az ellenség meg-
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támadná, vesse azt vissza szurony­
rohammal,“ hozzá tette: „Pontosan 
hajtsa végre ezt a parancsomat és 
mindenesetre intézzen rohamot." — 
Megint érthetetlen, hogy egy rendben 
lévő, pihent, jól élelmezett ezrednek 
miért kellett egy agyonfáradt, kiéhe­
zett zászlóaljat a segítségére a gulyás- 
husos kondéroktól elzavarni, miért a 
szurony rohamot quasi türelmetlenül 
követelni, mikor azt sem tudta Urbán, 
vájjon a Kellner ezred rászorul-e a 
segítségre s ha rászorul, egy kifáradt, 
kiéhezett zászlóalj megmentheti-e az 
ellenségtől. Ilyen parancsot láttatlan- 
ba egy porosz generális bizonyára 
sohasem adott még. Mi meg merjük e 
helyütt kockáztatni azt a véleményün­
ket, hogy Urbánból a 34-ik ezred 
iránt való ellenszenv rikácsolt ki. A 
34- esek ugyanis 48—49-ben a magyar 
hadseregben vitézkedtek. Sok volt te­
hát a rovásukon, egy épen olyan ge­
nerális előtt, mint Urbán, aki talán 
még akkor se takarhatta el a kék 
foltokat, amelyet a magyarokkal való 
viaskodás közben nem is épen ritkán 
és egyáltalán nem elől kapott. Hogy 
ez a vélekedésünk nem alaptalan, azt 
igazolták a következmények. Az agyon- 
fárasztott 34-es zászlóalj ugyanis 
nyugodt menetelés közben találta 
szemben a Kellner ezredet s értesült 
arról, hogy az ellenség ki sem moz­
dult Vareséből s a Kellnereknek ha­
juk szála sem görbült meg.

A szerencsétlen 34-es zászlóalj 
megpróbáltatása még csak ezután kö­
vetkezett be igazában. Rövid idő múl­
va ugyanis, ahelyett, hogy enni kap­
tak volna, utolérte őket Ruprecht ve­
zérőrnagy Urbán ama parancsával, 
hogy vonuljanak be az előttük lévő 
s a kémek jelentése szerint az ellen­
ség által megszállva tartott hegységbe, 
szálljanak meg ott négy községet és 
pedig San-Fermot, Civellot, Montanát 
és Luesinát s csatakészen várják be 
az ellenséget. Ez a rendelkezés már 
igazán észszerűden és embertelen volt. 
Napok óta erőltetett marsban levő, 
kiéhezett gyenge létszámú csapatot 
tolni a közeledő ellenség elé. Koc­
káztatni azok harcképességét, az em­
beri strapabirás lehetetlenségig menő 
tulfeszitésével, prédára vetni haszon­
talanul Őket, butául megkockáztatni 
azt, hogy a kimerült, kiéhezett csa­
paton könnyen győzedelmeskedő el­
lenség az első siker erkölcsi előnyét 
élvezhesse.

A maroknyi csapatból egy és fél 
század jutott San-Fermo községbe, a 
mely egy völgyből kiemelkedő ma­
gaslaton fekszik. Egyetlen védhető 
pontja volt a körülkerített temető, a 
melyben a szegény bakák átvirrasz­
tották az éjszakát. Az idő — ellen­
tétben a citromok hazájáról táplált 
vélekedéssel és az évszakkal — ke 
gyetlenül zord, szeles, esős volt. El­
telt a következő nap is anélkül, hogy 
enyhülést vagy az ellenséget meg­
hozta volna. Végre délután 4 órakor 
lovag Pavlikovszky Constantin kapi­
tány, amidőn fel akarta váltani a csa­
patot, észrevette a közeli hegyekről 
hosszú vonalban előre siető ellensé­
get. Garibaldi alpesi vadászai s a 
franciák törtettek előre. Az ellenség 
azonban nemcsak egy irányból jött. 
A betorkoló völgyekben észrevétlenül 
közelítették meg s kerítették be San- 
Fermot elannyira, hogy csak az el­
lenség testén keresztül vezetett ki­
felé az ut. Pavlikovszky kapitány el­
ragadtatva a pillanat heve által a 
kiéhezett és agyongyötört vitézekhez 
rövid beszédet intézett, amelynek csak 
végső sorait ismerjük : „Elsőknek lesz 
alkalmatok fiuk — úgymond a 
túlnyomó ellenséggel szemben a mi 
törhetetlen bátorságunk ragyogó pél­
dáját nyújtani, minthogy azonban 
nemsokára talán mindnyájan mégha 
lünk, régi magyar szokás szerint kér­
jük a Úristent adjon nekünk dicső 
halált." És vezényelte a „Kniet nie- 
der zum Gebet“-et. Pár perc múlva, 
amint a hős Pavlikovszky a fejébe 
nyomta a csákóját, felkiáltott: „Éljen 
a király 1“ (Ez a két szó a német for­
rás munkában is magyarul van nyom­

tatva.) Ennek a pár szónak frenetikus 
hatása volt. A lelkesült csapat száz­
szorosán adta vissza s a dörgő éljen­
zés tulharsogta az ellenség fegyver­
zörgését mintegy zord előjeléül annak 
a csodának, amit nemsokára látni 
fognak. Mert .bizony meglátták 1 És 
bizony egymás sarkát taposva mene­
kültek a garibaldianus alpini vadá­
szok meg a franciák egy olyan szu­
ronyroham előtt, aminőt foghatót csak 
tiz évvel azelőtt látott a történelem 
Szolnoknál, Isaszegnél, Vácznál. Az 
a felkiáltás abban az időben „policei- 
widrig" volt. Pláne katonától. Ámde 
a dicsőséges halál közelsége, sőt ki- 
kerülhetetlensége őszintévé teszi a 
katonát. Kibontakozik ott a lélek a 
kényszerzubbonyból es a maga hang­
ján szólal meg. A hős Pavlikovszky 
jól tudta, hogy mivel nyitja meg a 
furor hungaricus orkánját, aminek 
aztán vagy győzelem a vége, vagy 
katasztrófa, de mindkettő dicsőséges.

A minden oldalról körülvett ma­
roknyi sereg olyan tűzzel rohanta 
meg a község bejárata előtt rohamra 
rendezkedett ellenséges zászlóaljat, 
hogy az első pillanatban felbomlott s 
vad futásban keresett és talált mene­
külést. Pavlikovsky felhasználta a 
kedvező pillanatot s miután San-Fer­
mot amúgy sem tarthatta meg, kiadta 
a parancsot: „keresztül törni az el­
lenségen." Csapatját tisztek vezény­
lete alatt kisebb részekre elosztva 
törtetett neki az erdőnek, torony irá­
nyában Camerlata felé. A 34-esek 
leszedték a szuronyt s puskatussal 
vertek le maguk előtt mindent és min­
denkit, ami, vagy aki útjukat állta. 
És beigazolódott itt is Egressy gyö­
nyörű poémája : „Nincs veszve barmi 
sors alatt, ki el nem csüggedett." A 
hős csapat keresztül vágta magát a 
tengernyi ellenségen s ami csodák 
csodája, számba alig vehető veszte­
séggel érte el Camerlátát.

Hát hiszen Londondery hősies 
védelme is kalapot emeltet velünk. 
Ott is éhhalállal küzdött már a védő 
sereg. Ámde ott mégis a bástyák mö­
gött harcoltak a hős angolok. Emitt 
a napok óta száraz prófunthajat sem 
látott magyaroknak vad rohammal 
kellett utat nyitni az ellenség testén 
keresztül, amihez nemcsak hősi el­
szántság, de rettenetes fizikai erőfe 
szités is elkerülhetetlenek. Lágyabb 
anyagból gyúrt csapat ilyesmire kép­
telen. Azt hasonló situatioban az el­
lenség összefogdoshatja, mint az ól- 
moseső verte tuzokat.

A vitéz Pavlikovszky kapitány 
súlyosan megsebesült a hősi küzde­
lemben, de életben maradt. Királyi 
elismerés és dicséret jutott osztály 
részéül. Mi hajlandók vagyunk az 
hinni, hogy felkiáltásának hatása nem 
enyészett el nyom nélkül. Az olyan 
szavak messzire elhangzanak. A Sá­
toraljaújhelyben is közkedveltségnek 
örvendett Schreiber Albert is részt 
vett amaz elkeseredett harcban. Ne­
vét ott találjuk azoké között, akik 
királyi elismerésben részesültek.

A san-fermoi, rondicelloi és co- 
moi harcok vezették be a véres had­
járatot, amelyben — amint látni fog­
juk — a 34-esek elejétől végig kivet­
ték véres-dicsőséges részüket. Hogy 
nem győzelmeset is, arról nem tehet­
tek. Ausztriának hadserege példátla­
nul vitéz küzdelme dacára is el kel­
lett veszítenie azt a hadjáratot olyan 
történelmi erőáramlások következté­
ben, amelyekkel szemben tehetetlenek 
a puska, a kard, az ágyú, a vitézség.
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Stechenpferdliliomtejszappan
Bergmann et Comp. Tetschen a/E. 

elérhetetlen hatású szeplök eltávolítására 
és nélkülözhetetlen szer arc és bőrápo­
lásra, mit számtalan elismerő-levéllel bi­
zonyíthatunk. Gyógytárakban, drogériák­
ban, illatszer- és fodrászüzletekben 80 fii 
lérért kapható. Szintúgy páratlan hatású 
női kézápolásra a Bergmann _ .Manera* 
liliomkrémje, mely tubusokban 70 fillérért 

mindenütt kapható.

— A kassai püspök Zemplénben.
Fischer-Colbrie kassai megyés püs­
pök május hó második felében a nauy- 
mihályi, homonnai és gálszécsi járás­
ban bérma útra készül. Nagymihály- 
ban a püspököt nagy ünnepséggel 
fogják fogadni és lakosztálya Sztáray 
Sándor gróf kastélyában lesz.

— Kinevezés. Zempiénvármegye 
főispánja ideiglenes minőségű köz- 
igazgatási gyakornokká nevezte ki 
ifj. Éhlert Gyula végzett joghallgatót.

— A gyermeknapok. Az idei ab­
normális időjárás, úgy látszik, minden 
jónak raegrontója lesz. Az újhelyi 
gyermeknapok sikerét is alaposan le­
szállította. Tegnap is több Ízben abba 
kellett hagyni a gyűjtést az erősen 
megindult eső miat, egy-egy kisebb 
eső még nem kergette el az igazán 
önfeláldozó, páratlanul buzgó újhelyi 
gyűjtő urhölgyeket, ma pedig egyál­
talában nem lehetett az utcai gyűj­
tést a télies időjárás miatt megtar­
tani. Ily formán bizony az idén alig­
hanem jóval kevesebb jut a szegény 
gyermekeknek, mint tavaly; ami 
azonban cseppet sem von le az 
újhelyi hölgyek agilis, lelkes tevékeny­
ségének érdeméből. A gyűjtés ered­
ményét egyébként jövő számunkban 
közöljük

— Áthelyezés. A dohányjövedéki 
központi igazgató Szilágyi Virgil sá­
toraljaújhelyi és Veress Zsolt mun­
kácsi dohányjövedéki tiszteket hiva­
talból kölcsönösen áthelyezte.

— A jótékonycélu felolvasóestély. 
A munkácsi gyermektelep helybeli 
telepbizottságának elnöksége szomba­
ton este tartotta jótékonycélu íelol- 
vasóestélyét a városi színházban s 
örömmel konstatálhatjuk, hogy az 
estély úgy erkölcsi, mint anyagi szem­
pontból is jól sikerült. Az estélyen 
megjelent városunk intelligenciájának 
nagy része. A felolvasó dr. Kelner 
Győző volt, aki először „A törvény­
telen gyermek társadalmi helyzete" 
cimü értekezést, azután pedig Tábori 
Kornél és Székely Vladimir „Razzia" 
cimü vetitettképes darabját olvasta 
fel. A vetített- és mozgóképekkel il­
lusztrált darab nagy hatást keltett a 
közönségben, mely igy a jótékonysá­
got gyakorolva egy kellemesen eltöl­
tött est emlékével telve távozott a 
felolvasó estélyről.

— Fényes esküvő Oroszvárott. F. 
hó 3-án vezette oltárhoz Oroszvárott 
Pittroff Aladár cs. és kir. tüzérfőhad­
nagy Saenger Arankát, gróf Lónyay 
Elemér és neje Stefánia kir. hercegnő 
jószágigazgatójának Saenger Árpád­
nak leányát. A templomi szertartáson, 
melyen a Fenséges asszony maga is 
megjelent udvarhölgyével Gagern 
Anna bárónővel, a fiatal pár tanúi 
gróf Lónyay Elemér és dr. Králik 
Lajos ügyvéd voltak.

— A Vasutasok Szolnokon. Az 
újhelyi Vasutasok vasárnap Szolnokon 
az ottani vasutasok igen erős csapa­
tával játszottak barátságos mérkőzést 
és bár teljes tudással és erőfeszítéssel 
feküdtek a játékba, goalt elérni nem 
tudtak, kapni azonban kaptak még 
pedig nyolcat. A súlyos vereségben 
az az egy vigasztalásuk lehet, hogy 
az FTC., a magyar bajnokcsapat még 
ennél is többed kapott egy goallal az 
angol Sumderland-tól!

— Bajnoki labdarugó mérkőzés. 
Az elmúlt vasárnap déltájban meg­
nyíltak az egek csatornái s kevés 
megszakítással zuhogott az eső dél­
után négy óráig, tönkre áztatva a 
SAC.-nak nemcsak a football-pályá- 
ját, hanem azokat a szép reményeit 
is, melyekkel némi bevételt várt, ami 
igazán rá is férne már egyszer. De 
hát hiába volt minden sopánkodás, 
az ellenfél a Kassai Kereskedők Kö­
rének csapata már itt volt, úgyszin­
tén a biró is, a mérkőzést le kellett 
játszani. Négy óra után vette kezde­
tét a küzdelem s a csúszós, agyagos 
pályán rövidesen sárral borított játé­
kosok bukdácsoltak azután a kis föld­

gömb után, amivé a labda lett. A 
SAG. az első percektől fogva érezteti 
fölényét s néhány kapufa lövés után 
goalt is ér el, amit azonban a biró 
offside címén nem Ítélt meg. Az első 
félidő vége felé jutott azután a SAC. 
az első goalhoz Gasparik jobbössze­
kötő révén. A második félidő elején 
megint csak a SAC. támad, a kas­
saiak kapujokhoz szorulnak, de nem 
tudják megakadályozni azt a gyors 
egymásutánban következő két goalt, 
melyek egyikét a centerhalf, máso­
dikat pedig a kitünően dolgozó Ja- 
sinszky center lőtt. Ezt a két goalt 
rövidesen követte a halszél által lőtt 
harmadik goal is s már ugylátszott, 
hogy az újhelyi kapu érintetlen ma­
rad, amikor a rövid időre lábrakapott 
kassaiak jobbösszekötőjük révén go­
alt érnek el. Több goal azután nem 
is esett s igy a mérkőzés 4: 1 arány­
ban a SAC. javára végződött. Az új­
helyi csapatban az említetteken kí­
vül igen jó volt a két hátvéd Bogár 
és Domokos s a halfsor is önfelál- 
dozóan játszott. A mérkőzést Urbán 
dr. (KAC.) vezette s bíráskodása tel­
jesen kielégítő volt.

— Az újhelyi postatolvajok a tör­
vény előtt. Az óriási feltűnést keltett 
újhelyi postalopás ügyének második 
tárgyalásához ma délután 3 órakor 
kezd hozzá az újhelyi törvényszék. 
(Első Ízben tudvalevőleg felmentették 
lvaskót, ki ellen akkor még nem volt 
bizonyíték.) A mai tárgyaláson Kaskó 
Ferenc postaszolga és Szabó József 
volt gyártelepi lakatos a vádlottak, 
kiket azóta már a nagyszabású nyo­
mozás leleplezett s kik már be is is 
merték a bűnt. Védőik: dr. Holló 
Andor és dr. Adriányi Béla. A tár­
gyalásról szombaton részletesen be­
számolunk. Itt említjük meg, hogy a 
lopott pénz nagy része, mintegy 27,000 
korona, már megkerült, amiben nagy 
érdeme van dr. Alfay Zoltán posta 
és távirda tőtanácsosnak, ki rendkí­
vüli agilitással szolgáltatott uj és uj 
irányt a nyomozásnak.

— Újhelyi művésznő sikere. Je­
lentettük már, hogy milyen szép ki­
tüntetésben részesült Kálnássy Nelly, 
a nagytehetségü újhelyi festőmüvésznő 
amikor a budapesti Müvészház érte­
sítette, hogy festményei alapján haj­
landó őt tagjai sorába felvenni. Ehhez 
a hírünkhöz még pótlólag azt tehet­
jük hozzá, hogy a Müvészház az örö­
kös tagsággal kínálta meg a művész­
nőt ami a kitüntetés értékét még in­
kább emeli.

— A város április havi egészségi 
állapota. A városi főorvos múlt hónap­
ról szóló egészségügyi jelentésében 
ismerteti az elmúlt hó egészségügyi 
állapotát, amely nem volt kedvező, a 
mennyiben a kanyaró járványszerüleg 
lépett fel. A kanyarójárvány szeren­
csére enyhe lefolyású volt és halálo­
zást nem okozott. A járvány meg- 
gátlására megtették a szükséges óv­
intézkedéseket, úgy, hogy az már 
szünőfélben van.

— Egy elmebetegnö öngyilkos- 
sági kísérlete. Vasárnap délután a li­
tánia alkalmával a róm. kath. nagy­
templom tornyába lopódzott fel Mádi 
Imréné elmebeteg nő és a toronyab­
lakból le akart ugrani. Szerencsére 
idejekorán észrevették és egy rendőr 
segítségével sikerült szándékát meg­
hiúsítani. Beszállították a közkórházba.

— Gépbemutatás Girincsen. F. 
hó 8-án Gara Miklós girincsi nagy­
bérlő bérgazdaságában a jelenkor szen­
zációs vívmánya: a The Big four 
tractor fog munkaközben bemutattatni, 
amelyre a Zemplénvármegyei Gazda­
sági Egyesület az idő rövidsége miatt 
ezúton hívja fel a gazdák figyelmét. 
A csütörtökön reggel Tiszalucz állo­
másra érkező borsodmegyei és zem- 
plénraegyei gazdáknak ezen alkalom­
ból kocsik fognak rendelkezésére ál­
lam.

Felelős szerkesztő • Dr. Adriányi Bál*. 
Helyettes szerkesztő: Teleky Sándor.

Laptnlajdunus: Éhlert Gyula.
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4930/1913. urb. szám.

Hirdetmény.
Szabó Sándor, Juhász József, Lékó Bálint és Juhász 

Albert nagyrozvágyi lakosok Nagyrozvágy község hatá­
rának az úrbéri birtokokat érintő részleges tagosításá­
nak megengedése iránt 1913. évi február hó 28-án fenti 
szám alatt kérvényt nyújtottak be.

A kir. törvényszék e kérelem tárgyalására. Nagy- 
rozvágy községbe határnapul az 1913 évi június hó 
28. (huszonnyolezadik) napjának a megjelenés időpont­
jául d. e. 9 óráját kitűzi s arra az összes érdekeltséget 
a „Budapesti Közlönyében és a „Zemplén“-ben egy 
Ízben közzéteendő hirdetménnyel megidézi s az eljárás 
foganatosítására Isépy Andor kir. törvényszéki bírót ki­
küldi, e végből neki az iratokat a kérvény első példá­
nyával együtt kiadja.

A kir. törvényszék figyelmezteti az érdekelteket, 
hogy a földmivelésügyi Miniszter ur 1912. évi október 
hó 10-én 91081/VI —3. sz. alatt azt a határozatot hozta, 
hogy a részleges tagosításba a községi belsőségek ki 
vételével Nagyrozvágy község volt úrbéres földjei, egész 
kiterjedésükben vonhatók be, s hogy a tagosítás a köz­
ségre nézve hasznos, czélszerü és keresztülvihető.

Ennélfogva az 1909. évi I. M. sz, rendelet 52 és 
54 §§-ai értelmében a bíróság a tagosítást el fogja ren­
delni, ha a tagosítást kívánók birtoka a tagositandó 
területnek XU (egynegyed) részét kiteszi. Az állami tör­
vényhatósági és községi vagyon a közalapítványi javak, 
a közintézetek a gyámság és gondnokság alatt lévők 
birtoka a tagosítást kívánók birtokához fog számíttatni, 
a tárgyaláson meg nem jelenő felek úgy fognak tekin­
tetni, mint akik a tagosításba beleegyeznek.

Sátoraljaújhelyben, a kir. törvényszéknél 1912. évi 
április hó 26. napján tartott ülésből.

Isépy s. k.,
kir. tvszéki biró.

Emődy s. k.,
elnök.
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A Kossuth-utcza 27. 
számú ház eladó.

r

Értekezhetni
öze. Román üánosné

tulajdonossal.

233/1913. végr. szám.

árverési hirdetmény.
Alulírott bír. végrehajtó ezennel közhírré 

teszi, hogy a szatmári kir. járásbíróságnak 1912. 
évi Sp. II. 1017/2. sz. végzése folytán dr. Grósz 
Albert szatmári ügyvéd által képviselt Szatmári 
Bankegyesiilet és áiu részv. társaságnak 358 kor. 
08 fillér tőkekövetelés s járulékai erejéig elren­
delt kielégítési végrehajtás folytán alperestől 
lefoglalt és 1052 koronára becsült ingóságokra 
a gálszécsi kir. járásbíróság 1912. V. 144/1. sz. 
végzésével az árverés elrendeltetvén, annak a 
korábbi vagy felülfoglaltatók követelése erejéig 
is, amennyiben azok törvényes zálogjogot nyer­
tek volna, alperes lakásán, Gálszécsen leendő 
megtartására határidőül 1913. évi május hó 15. 
napjának délutáni 3 órája kitüzetik, amikor 
a biróilag lefoglalt fűszeráruk stb. és egyéb 
ingóságok a legtöbbet Ígérőnek készpénz fizetés 
mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak 
adatni.

Ezen árverés egyidejűleg Mittelman Adolf 
javára 3000 kor., Freund Simon jav. 138 kor., 
Glück Sámuel jav. 614 kor. 22 fill., Ilyko Mi- 
bály jav. 111 kor., Rudolf Mór jav. 13 ' korona 
Oá fillér, Schvarer Herman jav. 60 kor. 30 fill, 
tőkekövetelések, ezek után járó esedékes kama­
tok és a biróilag már megállapított költségek 
erejéig is elrendeltetik.

P elhivatnak mindazok, kik az elárverezendő 
ingóságok vételárából a végrehajtató követelését 
megelőző kielégittetéshez jogot tartanak, hogy 
amennyiben részükre a foglalás korábban eszkö 
zöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyv­
ből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az 
árverés megkezdéséig alulirt kiküldöttnél Írásban 
vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák-

A törvényes határidő a hirdetménynek a 
bíróság tábláján történt kifüggesztését követő 
naptól számittatik.

Kelt Gálszécs, 1913. május hó 1-én.

Lakatos István,
kir. bir. végrehajtó.

mssouu
szívóé Az MOTOROK MUeden gazda­

sági és Ipart 
célra. Világhíré 
gyártmány. :a

Olcsó üzem. Kedvező fizetési 
feltételek. :i Árjegyzék ingyen*

m Magyar Automobil és 
s Motorgyár R,-T,

liMPEST V Doretííí-^ca 9.Uufll UUI TaialM téS Té és 29 24.

2299 1913. tk. sz.

irt érési hirdetményi kivonat.
A sátoraljaújhelyi kir. törvényszék telek­

könyvi hatósága közhírré teszi, hogy a sátoralja­
újhelyi Takarékpénztár R.-t. végrehajtatnak, 
Weisz Adolfné Weisz Sáli jelenleg szabadkai 
lakos végrehajtást szenvedő elleni 6400 korona 
tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyé­
ben" a sátora'jaujhílyi kir. töl vény szék (sátoralja­
újhelyi kir. járásbíróság) területén lévő, Lada- 
mócz község b atáraban fekvő,

1. a ladamóczi 419. sz. betétben A. I. 1—2. 
s r 284. és 285. hr. szám alatt felvett Weisz 
Adolfné Weisz Sáli nevén álló ház és kertből 
álló jószágtestre 1222 koronában,

2. a ladamóczi 439. betétben A. I. 1 12.
sor, 483. 537. 633. 1050 1051. 1162. 1600.
1653. 1741. 1839. 1971. 2065/41. hr. szám alatt 
felvett ugyanannak nevén álló szántó, szántó, 
szántó, legelő, parlag, erdő, szántó, szántó, 
szántó, szántó, rét és vízállásból álló jószág­
testre 559 koronában,

3. a ladamóczi 510. sz. betétben A. I. 1—3. 
sor 1969. 1970. 2065/40. hr. szám alatt felvett 
ugyanannak nevén álló rét, szántó és vízállásból 
állá jószágtestre 701 koronában,

4. a ladamóczi 522. számú betétben A. I. 
2. sor, 2065/39. hr. sz. alatt felvett vízállásból 
álló ingatlanból ugyanannak B/4. alatti */3 rész 
jutalékára 2 koronában,

5. a ladamóczi 539. sz. betétben A. -j- 1. 
sor 1838. hrsz. alatt felvett ugyanannak nevén 
álló szántóból álló jőszágtestre 78 koronában,

6. ugyanezen betétben A. -{- 2. sorszám 
alatt felvett ugyanannak nevén álló •i913/:i3:í.tön­
rész közös legelő jutalékra 9 koronában,

7. a ladamóczi 545. sz. betétben A. -f- 
1. sor 1968. hrsz. alatt felvett ugyanannak ne­
vén rétből álló jószágtestre 117 koronában,

8. ugyanezen betétben A. -J* 2 sor 339, hr. 
sz. alatt felvett ugyanannak nevén álló szántóból 
álló jőszágtestre 52 koronában ezennel megál­
lapított kikiáltási árban az árverés: elrendelte és 
hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1913i 
évi június hó 18-ik (tizennyolc) napján dél­
után 3 órakor Ladamócz községben a köz­
ség házánál megtar andő nyilvános árveré­
sen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni 
fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
becsárának 10/-át, vagyis 122 kor. 20 fillért, 
55 korona 90 fillért, 70 korona 10 fillért, 20 
fillért, 7 korona 30 fillért. 90 fillért, 11 kor. 70 
fillért és 5 kor. 20 fiiért készpénzben, vagy, 
az 1881. évi LX. törvényczikk 42. §-ában jelzett 
árfolyammal számított és az 1881. évi november 
hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügy mi­
niszteri rendelet 8-ik §-ában kijelölt ovadék- 
képes értékpapírban a kiküldött kezeihez le­
tenni, avagy az 1881. évi LX. t.-cz. 170. §-a 
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál elő- 
leges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elis­
mervényt átszolgáltatni.

A kir. tvszék telekkönyvi hatósága megál­
lapítja, miszerint •

1. a fenti ingatlan a kikiáltási ár 2/s vé­
szénél alacsonyabb vételárban le nem üthető ;

2. hogy azon árverelő, ki a kikiáltási árat 
meghaladó ígéretet tesz, köteles nyomban a le­
ütés után bánatpénzét az általa Ígért vételár 
10°/0-áig kiegészíteni, mit ha elmulaszt, Ígérete 
figyelmen kívül marad s a haladéktalanul foly­
tatandó árverésben mint árverelő, többé részt 
nem vehet.

3. a ladamóczi 439. számú betétben C/1G. 
sorsz. alatt Szombathy Sándor javárára bekebe­
lezett haszonélvezeti jogot ezen árverés nem 
érinti.

Amennyiben azonban ezen ingatlanra ezen 
szolgalmi jogot megelőző rangsorozatban több 
hitelező javára zálogjog van bekebelezve, ezen 
megelőző követelések fedezésére szükségesnek 
mutatkozó összeg 3000 koronában állapittatik 
meg, kimondatik, hogy amennyiben ezen 439, 
számú betétbeni ingatlan a 3000 koronán aluli 
árban adatnék el, az árverés hatálytalanná válik 
s a nyomban folytatandó árverésen ezen ingat­
lan a szolgalmi jogtól mentesen bocsátandó ár­
verés alá.

4. Amennyiben az ingatlanok bérbe vannak 
adva, a folyamatban levő gazdasági év végén lép 
az ingatlanok birtokába.

5. A lakház bérlője pedig a helyi szabj, 
lyoknak megfelelően ilyennek nem létében 3 
hónapi felmondásra tartozik a lakást a vevőnek 
birtokába bocsátani.

Kelt Sátoraljaújhelyben, a kir. törvényszék, 
mint telekkönyvi hatóságnál, 1913. április hó 
4-ik napján.

Makó s. k.
kir. törvényszéki jegyző

® Zemplén-Ladmoezi Mész- és ilgyagipar 
| Részvénytársaság Sátoraljaújhely. ®

® Ajánlunk a t. építész és 
gj építtető uraknak s uradalmaknak
[&] I. oszt. fával égetett, kő- és 
rí pormentes

1MESZET
1
Ifi! telepünkön átvéve, vagy az épi-
13 téshez fuvarozva, úgyszintén vas- 
|3| úti elszállításra. — Telepünk a 
rí bodrogszerdahelyi hídtól pár 
bd pereznyire, Lidamócz községtől 
a jóval innen van. 
íti Távirati rendeléseket azon-
0 nal eszközlünk. Nagyobb vétel- 
gj nél előnyárak.
É Megrendeíésehet azonnal elintézünk.

Telefon: a telepen Bodrogsxerda- 
jjj hely 1, Sátoraljaújhelyben 40.

1 Zemplén-Ladmoezi Mész-és ügyagipar |
gj Részvénytársaság. 1

ÖLLÁ
A kirakatokban ki- 

I függesztett OLLA 
j táblácskák az Oila 
I lerakatot jelzik.

le»j°b,b°hygí=°Lu-lKedvelt minőségek:

GUhiMI-' sz' tucal“ b_ _ . kor. 1204. sz. super-
különleges seg I finom tucatja 8 kor. 
*""" ““ Az „OLLA“ több

mint 2000 orvos ál­
tal legmegbízhatóbb 

nak van ajánlva. 
501/k. — Kapható: 
Éhlert Gyula és 

Widder Gyula 
gyógyszertáraikban s Hrabéczy Kálmán dro­

gériájában Sátoraljaújhely

ftlju Jótállás. 
MndmOtt kapható. 

Ik Ingyen T

Litnuilf
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Strom Testvérek I
hatóságilag engedélyezett

villamossági felszerelések vállalata
Sátoraljaújhely Széchenyi-tér 4. és /mürássy-utcza 17.

Tisztelettel értesítjük a n. é. közönséget, hogy

villamossági berendezési vállalattal
Varrógépek, _ _

öl Sátoraljaújhelyben, Széchenyi-tér 4. és Andrássy-utcza Ö 
Mosógépek, gj 17. szám alá jg

Kerékpárok,
valamint egy kies fekvésű, ózon­
dús helyen fekvő gyümölcsös 
kert előnyös feltételek mellett, 
részletfizetésre kapható és meg­
szerezhető

Bretz Gusztávnál
Sátoraljaújhely, Főtér.

IZLelísrezt-üűs: at.

f Elvállalunk villamvilágitási bérén- f f dezéseket, villamcsengők, házi tele- f 
p fonok és villámhárítók felszerelését f f és jó karban tartását, úgy helyben, f f mint vidéken is. £
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Megjej
szerd

Szerkép
Bátoralji

Telt

Kézirat!

Nyilttérbee

A k 
ten a te 
rát térj 
elé. E 
keresk 
vaslat li 
vasutal 
szág ke 
esés sz 
a mai 
azért i 
nek, m 
csőkké 
élesztik] 
friss v 
gazdasí 

Nag 
Jenő 
törvény 
budape 
felállitá 
a fővár 
tan mü 
rásbirós 
az orsz 
mát. Ei 
jokon 
tás me 
tóbbá ti 
jogker 
szolgálj 
dasági

A
estélyi 
a páhoi| 
plasztrc 
csodálat 
abban, 
nőbb le 
lyembh 
vari 
ragyogt 
nem hí 
lógva 
tekintgj 
nyáján 
a perc,| 
játék.

A
mutatói 
igérkez| 
tek a 
legmélj 
kolódze 
vagy a| 
Sámsor 
szó, 
jegyzés 
zonyost 
petés 
izzó sj 
látott.

Sátoraljaújhely, nyomatott a „Zemplén, könyvnyomtató intéseiben,


